Obliczanie liczby moli substancji:
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Zadanie 1.

Jaką liczbę moli stanowi 36 g wody (H2O)
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m = 36 g


[image: image4.wmf]mol

g

M

O

H

18

2

=




[image: image5.wmf]mole

mol

g

g

n

2

18

36

=

=


Zadanie 2.

Jaką liczbę moli stanowi 12 g wodoru cząsteczkowego

m = 12 g
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1 mol cząsteczek wodoru ma masę 2 g; 

zatem 12 g stanowi
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1 mol gazu w warunkach normalnych (T = 237 K (0oC) i ciś. 1013 hPa) zawiera 
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 drobin i zajmuje objętość 22,4 dm3
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Zadanie 3.

Jaką objętość zajmuje w warunkach normalnych 0,2 mola tlenku węgla?

I sposób

n = 0,2 mola


V = ?
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II sposób z proporcji:
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Zadanie 4.

Jaką liczbę moli stanowi 67,2 dm3 wodoru odmierzonego w warunkach normalnych? 

Jaka liczba cząsteczek i atomów wodoru zawarta jest w tej objętości gazu?
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STĘŻENIE MOLOWE ROZTWORU - 
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 oznacza liczbę moli substancji zawartej w 1 dm3 roztworu.
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n
– liczba moli substancji rozpuszczonej 
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Zadanie 5.

Oblicz stężenie molowe roztworu o objętości 100 cm3, w którym rozpuszczono 19 g chlorku magnezu.
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m = 19 g
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Zadanie 6.

Po rozpuszczeniu 10g wodorotlenku sodowego w wodzie otrzymano 200cm3 roztworu. Jakie jest jego stężenie molowe?
Dane:
ms=10g
V=200cm3 =0,200dm3
M=40g/mol
Korzystamy ze wzoru na stężenie molowe 
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W pierwszej kolejności obliczamy ilość moli wodorotlenku sodowego: 

[image: image26.wmf]mola

mol

g

g

M

m

n

25

,

0

40

10

=

=

=


Po podstawieniu do wzoru na stężenie molowe otrzymamy CM=1, 25 mol/dm3
Odp. Otrzymano roztwór o stężeniu 1,25 mol/dm3
Zadanie 7.
50g soli rozpuszczono w 300cm3 wody. Oblicz stężenie procentowe otrzymanego roztworu.
Dane:

ms=50g
mrozp.=300g
c%=?
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mroztw.=ms+mrozp.      mroztw.=50g+300g=350g 
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Odp. Otrzymano roztwór o stężeniu 14,3%

Zadanie 8.
Do 30g 20% roztworu dodano 150g wody. Oblicz stężenie procentowe otrzymanego roztworu.
Dane:
mroztw.=30g
c1%=20%
m1rozp.=150g

Dodanie 150g wody do 30g roztworu spowoduje, że masa powstałego roztworu będzie równa sumie tych mas. m2roztw.=150g+30g=180g 
Masa substancji będzie taka sama jak masa substancji w pierwszym roztworze:
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Podstawiając otrzymane wartości do wzoru na stężenie procentowe otrzymamy: 
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Odp. Stężenie powstałego roztworu wynosi 3,3%
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